

郑州市中心医院

“一站式”管理代谢性疾病

本报讯(记者常娟 通讯员王利豪)3月9日上午10时,郑州市中心医院内分泌病科主任康志强来到骨科二病区对右股骨转子间骨折患者刘女士进行床旁查房。内分泌科医生对骨科患者进行床旁查房,源于该院对所有代谢性疾病住院患者实行“一站式”管理。

据该院负责人介绍,郑州市中心医院为加入国家标准

化代谢性疾病管理中心(简称MMC)的医院之一,该院对新加入MMC的患者,借助智慧医疗、互联网大数据,结合各项标准操作规范对代谢性疾病全程管理,并配置内脂脂肪检测仪、免散瞳眼底照相机等设备,“一站式”完成患者各种代谢指标检测、糖尿病急慢性并发症全面筛查、健康教育及专科医生诊疗,建立电子健康档案,患者通过移动终端可以

及时查看上传的个人检测系统数据及报告分析。同时,院外远程监测将患者、医院、家属进行互联、互通,便于患者得到及时、有效监控,使患者在线上下、院内院外享受同等健康体验。该院的健康管理服务与MMC协同实施长期健康管理规划,每周举办健康教育与健康促进相关活动,每季度开展“糖友俱乐部”活动,提供免费血糖、血压监测及部分生化检查、糖尿病并发症检查项目;每半年通过健康管理信息系统、MMC系统平台、电话、微信及96595平台通知患者随访复查,随访通知实现全覆盖,详细告知患者每次复查需要检查的项目及注意事项,发现问题及时启动有效的预防和治疗,帮助更多

患者在院外及时了解病情,长期监测血糖、血压、血脂等代谢性指标情况,降低患者住院率。

目前,郑州市中心医院已为3713名代谢性疾病患者建立健康档案。通过精细化管理,患者对比半年平均血红蛋白白达标准率从18.22%提高到50.77%;代谢综合达标率(糖化、血压、低密度等)也从基线的7.73%升高到22.58%;肥胖症患者半年内体重下降平均5公斤左右,均达到国际先进水平。

2019年,郑州市中心医院筹建全院血糖管理多学科诊疗团队,利用院内血糖管理信息化系统,对非内分泌科住院糖尿病患者进行分层目标管理,结合患者病程及其并发症、伴发病、围手术期病情

和手术分级、心血管安全性、低血糖风险等,制定合理的个体化降糖方案,并每日例行床旁查房、糖尿病健康教育、节假日同质化管理,达到“同病、同院、同治”,确保糖尿病患者非内分泌科住院期间得到专业规范的血糖管理,提高患者血糖达标率和医疗资源利用率。

以刘女士为例,其患有糖尿病史8年,由于骨折需要手术,但平时血糖控制的一直都不理想,骨折后又出现了应激血糖升高。床旁查房后,郑州市中心医院将刘女士纳入全院血糖多学科团队管理,用胰岛素泵持续皮下注射治疗。3天后,刘女士的血糖就得到平稳控制,随即进行手术,术后恢复良好。



焦作市

大数据保障新冠病毒疫苗接种

本报讯 3月14日,从焦作市疾控中心传来消息,自2020年12月以来,焦作市坚决贯彻落实国家、河南省关于新冠病毒疫苗接种工作,坚持“党委政府找人,卫生健康部门打针”的工作原则,发挥“疾控+公安+医保”大数据作用,推进新冠病毒疫苗接种工作。截至3月7日,全市3岁以上人群全程接种率为93.05%,18岁以上可加强人群加强针接种率为76.43%。

焦作市始终坚持“党委政府找人,卫生健康部门打针”的工作原则,发挥“疾控+公安+医保”大数据作用,利用大数据快速准确找到未接种的人员,推送到各县(市、区);利用职工医保信息+疫苗接种数据,快速找到未接种的职工,推送至各机关、企事业单位。各接种单位在利用新冠病毒疫苗接种信息系统导出逾期未接种信息的同时,疾控机构通过职工医保信息+疫苗接种数据,找到未完成第二剂次接种的职工数据,推送至各机关、企事业单位,由各部门和单位负责督促接种。大数据的利用,做到了“快速找人、精准叫人”,减轻了乡村社区找人的工作量。

焦作市成立焦作市新冠病毒疫苗接种领导小组和接种工作专班,按照“属地+行业”条块结合的“双管”模式,压实属地、部门、单位和个人“四方责任”。焦作市疫情防控指挥部建立疫苗接种日调度、日通报制度,定期进行疫苗接种情况排名、点评、通报,快速推进疫苗接种工作。

为满足全市大规模接种工作需要,焦作市共设置接种门诊133个、临时接种点和巡回接种点40个,日最大接种能力迅速提升到20万剂;同时,制定方案,指导增设临时接种点,对增设临时接种点接种现场组织、接种工作流程、处置流程、组建流动接种队和接种机动队等进行了详细安排,为保障全市大规模接种顺利实施奠定了坚实基础。

焦作市多部门联合在河南理工大学开展了新冠病毒疫苗大规模接种实战演练,并制作了培训视频,对全市全面做好大规模接种起到了示范引领作用。

(王正勤 侯林峰)

“我来给孩子测测黄疸……”3月13日,沁阳市妇幼保健院医务人员上门为新生儿测黄疸。该院开展了“延伸服务”,医务人员利用休息时间上门为新生儿免费测量黄疸指数;检查脐带残端是否脱落、有无渗液,并指导正确的消毒方法;查看产妇产后并发病预防知识进行了讲解。

王正勤
侯林峰
丁涛/摄



河科大一附院

颅内血管搭桥助烟雾病女童康复

本报讯(记者刘永胜 通讯员谢雅敏 肖利珍 王奇峰)8岁的女孩玲玲(化名)在两年前患上了“怪病”,左侧肢体常常无力,两年间多方就医无果。近日,玲玲随父母来到河南科技大学第一附属医院(以下简称河科大一附院)开元院区神经外科,被确诊为烟雾病。

据玲玲的父母介绍,两年前,玲玲开始出现间断性左侧上肢无力及失神症状,吃饭、写字的时候,手上的碗筷和笔会不自觉地掉到地上;面对对话时,玲玲也会突然失神。两年间,玲玲随父母先后去过多家医院就诊,做了不少检查,可一直没有查明病因。河科大一附院开元院区神经外科医生周江朝在了解病史和完善相关检查后,发现玲玲脑内的血管成了一团乱麻,密密麻麻的血管错综复杂。

周江朝介绍,由于负责患者脑部供血的颈内动脉末端闭塞及其分叉大脑中动脉、大脑前动脉闭塞,脑内血管为了维持大脑必要的血液供给,会自发长出大量的新血管,在影像学检查下远端像烟雾一样,所以这种病被称为烟雾病。这些新生血管非常细,很难满足大脑供血需求,所以烟雾病患者常常出现肢体无力、失神等症状,而且脑卒中风险也大大增加。

考虑到玲玲左上肢症状较重,神经外科医生决定先为玲玲的右脑血管做手术,缓解左侧肢体无力症状。因为玲玲年纪尚小,颅内血管纤细,医生们综合考虑后一致决定为其实施血管搭桥+贴敷联合术式,这种手术方法需要在术中游离患者含有颈外动脉分支的一部分血管,直接置于缺血脑组织表面,同时为颈外动脉实施搭桥手术,使血液绕过闭塞处,打通血管。该手术涉及颅内大量血管,且血管本身存在供血不足、血压过高等问题,术中如果操作不当,很可能出现大量出血、搭桥后血液不流通等情况,进而造成患者脑出血、脑梗死。因此,手术对医生的要求极高。

经过慎重考虑、充分准备,医生们为玲玲顺利完成手术。术后一周,周江朝在查房时发现,玲玲左上肢无力症状已经得到明显改善,手指有了较强的握力,这表明玲玲的手术取得了初步的成功。目前,玲玲仍在康复治疗中。周江朝表示,随后将结合玲玲的恢复情况,综合考虑左侧手术的可能。

漯河市卫生健康综合执法支队

检查春季学校传染病防控工作

本报讯(记者王明杰 通讯员高戈)近日,漯河市卫生健康综合执法支队对市管学校传染病预防控制管理及学校卫生综合评价管理进行专项监督检查,进一步加强春季学校卫生安全工作,切实保障广大师生身体健康。

据介绍,此次检查的主要内容是学校传染病疫情报告制度、晨检制度、学生因病缺勤登记、

追踪、复课查验制度的建立和落实情况;学校新冠肺炎疫情常态化防控制度的落实情况;学校传染病预防控制管理及学校卫生综合评价管理进行专项监督检查;学校卫生技术人员配备情况,卫生室、保健室设立情况,以及学校生活饮用水卫生管理情况等。

卫生监督人员经现场检查

发现,各学校入口均设有测温通道,建立了“一案八制”,落实了晨检和因病缺勤登记制度,但是个别学校因病缺勤登记不规范,部分学校存在课桌椅配备不符合国家标准等问题;学校卫生技术人员配备情况,卫生室、保健室设立情况,以及学校生活饮用水卫生管理情况等。卫生监督人员当场向学校提出整改意见,并规定了整改期限;同时,对发现的部分违法行为进行了现场处罚。

信阳市平桥区

为精神障碍患者提供上门服务

本报讯(记者王明杰 通讯员张伟 王琦)3月14日,记者从信阳市平桥区卫生健康委员会获悉,去年以来,平桥区整合辖区医疗资源,为精神障碍患者提供免费上门服务,保障其得到科学、正规、及时的救治,切实解决精神障碍患者看病的现实难题。

平桥区卫生健康部门统筹辖区两家民营精神专科医院,充分发挥其专业机构优

势,将其纳入区医保、低保、民政、贫困户等报销救助范围,分片包干,进村入户免费为精神障碍患者提供上门服务。患者充分享受医保、低保、贫困户等各项报销救助政策,加之医疗机构减免患者食宿费用,患者住院治疗基本实现“零费用”。

此项便民服务坚持自愿前提,充分保护患者隐私,鼓励患者或监护人主动对接医疗机构;除依法强制送医外,需要集中收治的患者,必须取得患者或监护人以及乡村两级综治部门同意,方能入院;同时,加强对送医及诊疗服务的监管,确保全链条全过程安全。

目前,平桥区已为100多名精神障碍患者提供了免费上门服务,病情鉴定等服务,集中收治严重精神障碍患者50多名,帮助其早日治疗疾病,重获生活幸福;同时,切实减轻了患者家庭负担,又有效预防肇事肇祸(案)件的发生。



3月13日,在永城市某酒店,卫生监督人员对公共场所疫情防控情况进行检查。近日,永城市卫生计生监督局抽调执法人员,利用双休日对辖区内的小诊所、小旅馆、小美容洗浴场所是否落实测温、扫码、戴口罩、通风消毒、人员健康监测、疫苗接种、核酸检测等情况进行督导检查。根据检查情况,永城市卫生计生监督局认真分析存在的问题,研究切实可行的整改方案,对存在问题的单位,将采取强制措施进行关停。

赵忠民 高思杰/摄

驻马店市第二人民医院

健康科普进基层



本报讯(记者丁宏伟 通讯员周甜)近日,驻马店市第二人民医院组织综合外科、中西医结合科、物质依赖科、睡眠医学中心、磁共振室等科室医疗志愿者,到遂平县石寨铺镇进行义诊及健康科普宣教活动。

志愿者们通过发放宣传页,向群众科普高血压病、心脏病、磁共振检查、睡眠、心理健康等健康知识(如图)。

学习了健康生活的有关知识。在今后的工作中,驻马店市第二人民医院将以人民健康为中心,以能力作风建设年为主题,以深化省级精神区域医疗中心建设、迎接“三甲”复评和门诊医技综合楼启用为抓手,深入实施“以精神心理科为主体,综合医疗和康养结合为两翼”的战略规划,大力提升综合服务能力,做好群众身心健康的“守护神”。